

用爱撑起一片蓝天

——走进留守儿童的暑假生活

本报记者 田雁

暑假期间,大量农村留守儿童面临学校老师管不到、父母无暇管的境况。

如何让留守儿童度过一个平安、快乐、充实的暑假?这是好多人的牵挂,也成为全社会关注的热点话题。

近日,记者通过实地采访,撷取了来自浑源、广灵的3个案例,从这些缩影中看到,家庭、教育部门与社会力量在共同努力,为留守儿童撑起一片蓝天,孩子们也在各方关爱中得到健康成长。

龚渊:主动担负起照顾妹妹的责任

对浑源县东坊城乡荆庄村的12岁男孩龚渊而言,长达50天的暑假,既能享有不用上课的“自由”,又要尽到照顾好妹妹的责任。

龚渊三年级时,爸爸妈妈和爷爷就外出务工了。平时,他和妹妹跟着年过花甲的奶奶生活。

中午时分,群山环抱的荆庄村格外闷热。村口,几位老人坐在自家院门口聊天,几个小孩在阴凉处玩耍。走进位于村东南角的龚渊奶奶家,只见院子里种着各种蔬菜和花草,整个庭院看起来绿意盎然、生机勃勃。龚渊坐在院子里帮奶奶削土豆,奶奶在厨房里忙活着做午饭。

“我孙子很懂事,也很勤快,放暑假了,能帮我干不少家务活儿,早上起来打扫院子,中午做饭时帮我打个下手。家里跑腿的事都是兄妹俩一起去,他们最乐意到离家100米远的村中心取快递。”奶奶说,龚渊

有个当哥哥的样儿,把妹妹照顾得很好。

荆庄村距浑源县城10公里,近年来建起了黄粉虫养殖基地和笼罩、山羊肉等多个特色产业加工厂,进村道路上的车辆明显多了起来。奶奶一再警告龚渊:不能带妹妹到路边玩儿,任何时间都不行。

龚渊很听话,把村子周围的道路划为自己和妹妹的“禁区”。小伙伴们在路上畅快地奔跑、玩耍,龚渊则和妹妹乖乖地在家看电视、看故事书,或在院子里踢毽子、拍篮球。傍晚时分,天气凉下来,他就带着妹妹到村里的活动中心,那里有各种健身器材,是兄妹俩最爱来玩的地方。

龚渊性格有些内向,在和记者说话时眼睛不知道该往哪儿看,手也不知道该往哪儿放,说不到一两句就害羞地笑了。龚渊告诉记者,他今年小学毕业,所以没有暑假作业,但爸爸妈妈让他上15天的预科班,提前学习一下初一的英语和数学。



龚渊和妹妹在家学习

龚渊和妹妹的暑假生活虽然不像城里孩子那么丰富多彩,但也充满了惊喜和期待,爸妈会不时从外地寄来包裹,有好吃的零食,有漂亮的衣服,还有精彩的故事书……爸妈虽然与龚渊兄妹俩相隔千里,但总惦记着他们。

漫漫暑假,也是龚渊和妹妹最想爸爸妈妈的时候,每隔一两天就会和爸妈视频通话。记者问兄妹俩想爸妈不,两个孩子低着头一言不发……奶奶搭话道,两个孩子就是希望暑假期间爸爸妈妈能回来陪陪他们。

全循永:躲避的眼神有了快乐光彩



志愿者贾浩德和全循永谈心

微微低垂着头,说话声音很轻,将耳朵凑近他的嘴边才大致听得分明,而那圆圆的脸上,一双闪烁的黑眼睛,目光似乎在有意躲避着旁人。12岁的全循永,安静地坐在自家炕上,默默注视着眼前的陌生人,与同龄人相比,少了几分活泼和快乐。这是7月14日,大学生志愿者贾浩德第一次去全循永爷爷奶奶家访时的场景。

父母常年在外地打工的留守儿童全循永,从小就和爷爷奶奶在一起生活,去年父亲突患癌症去世,妈妈也远走他乡,成长道路上缺少父母陪伴和呵护的全循永,从此越发不爱说话了。

正在广灵县加斗中心小学支教的大同大学大三学生贾浩德得知情况后,来到全循永爷爷奶奶家,和全循永谈心,聊自己的成长经历,谈自己的大学生活。慢慢地,全循永主动将心事说给贾浩德听,原来,学习成绩一向很好的全循永,担心爷爷奶奶交不起学费,自己上不成学。

贾浩德上网查阅相关资料,还咨询当地教育部门,将国家针对家庭困难学生的资助政策告诉了全循永的爷爷奶奶。爷爷奶奶非常肯定地说,家里再困难,也会支持孙子继续上学的。积压在心底许久

的心结被解开,全循永的脸上绽放出久违的笑容,眼神中也有了快乐的光彩。

由大同大学6名学生志愿者组成的支教团,7月中旬来到加斗中心小学,开展为期一周的支教活动,为留守儿童提供学业辅导、亲情陪伴等服务。志愿者们精心设计了课表,除了文化课、音乐课之外,还针对留守儿童普遍比较内向、胆怯的性格,开设了心理课,并一对一入户陪伴。

志愿者们将细致的陪伴、耐心的倾听和积极的心态融入到与孩子们相处的点滴中。“我们的初衷并不是给孩子们带来多少知识,而是传递一种乐观、积极的心态。”贾浩德说,“很多留守儿童在我们来之前不愿向陌生人表达内心想法,现在开朗多了,每天都会看到他们的笑容。”

“我希望用我的所学,深入农村,走进孩子的内心,丰富留守儿童的暑假生活,对他们的人生观、价值观起到积极的影响。”贾浩德说,通过这几天与孩子们的接触,他深切意识到,大学生在享受现代社会良好教育的同时,也要肩负起相应的社会责任,唤起全社会对留守儿童这一特殊群体的关注,让他们能和其他同龄人一样感受到关爱。

贾昕泉:和小朋友在一起非常开心



贾昕泉练习电子琴



孩子们亲手制作豆腐

“你有晨曦一样的颜色,映红了东方的天宇;你有沸点一样的温度,让神州变为热土……”

7月16日,浑源县研学基地会展中心礼堂,气氛热烈,童声嘹亮,10岁的留守儿童贾昕泉和小朋友们一起朗诵《党旗颂》,声音时而热情奔放,时而抒情悠扬,深切表达了对党和祖国的热爱之情。之后,贾昕泉又和小朋友们一起参观了黄芪加工过程,亲手制作、品尝了豆浆、豆腐……

“今年暑假,是我过得最开心的一个暑假。爸妈一直在外地打工,我只能和爷爷奶奶在一起生活。平时除了做作业看电视外,很少有户外活动,暑假里能和小朋友们一起玩觉得非常开心。”正在参加浑源县青少年活动中心“智慧研学路,精彩每一步”研学活动的贾昕泉高兴地告诉记者。

“同学们,今天我们要一起学习蜡笔画的画法……让我们先画一面党旗好吗?”7月19日,浑源县青少年活动中心的教室里传出阵阵欢笑声,贾昕泉和其他孩子们聚在一起,在志愿者的带领下,学习书法、绘画、电子琴、口才训练等特色课程。下午在自习室做作业,遇到不懂的问题能及时请教老师。

活动中心还会开展读书交流会、讲故事比赛等,让孩子们一起做游戏,丰富暑假生活。同时,组织孩子们观看励志故事、孝敬父母和关爱自然等内容的微电影,从中汲取正能量,观影后还鼓励孩子讲述自己的感想,教师因势利导,帮助留守儿童养成积极乐观的生活态度。

“我们中心常设书法、绘画、电子琴、口才等多个兴趣小组,留守儿童自愿选择参加,每天下午进行作业辅导,这10多名留守儿童是不收取任何费用的。”浑源县青少年活动中心主任李华丽告诉记者,为了让这些留守儿童度过一个安全、快乐、有意义的假期,活动中心开展了形式多样的活动,让留守儿童不仅增长了见识,更让他们的生活充盈着欢笑。

从今年开始,浑源县青少年活动中心每年暑假都会组织部分留守儿童免费参加研学活动和兴趣小组,目的就是给留守儿童提供一个增长知识、快乐活动、与人交流、健康成长的平台。李华丽说,关爱留守儿童是全社会的共同责任,活动中心全力当好留守儿童的“贴心保姆”,让每一名留守儿童都能健康成长。